

СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ БЕЗРАБОТИЦЫ

*Авинова Н.Ю., студентка 3 курса экономического факультета
Научный руководитель – Смирнова Е.А., к.э.н., доцент
ФГБОУ ВО Ульяновская ГСХА*

Ключевые слова: *безработица, нетрудоспособное население, социальное явление, экономика.*

В статье рассмотрены факторы и последствия безработицы.

Безработица вынуждает к неординарным ситуациям. Лишает людей вести обыденную жизнь. Она разлагает общество и его уровни социальной и экономической устойчивости. Безработица стала очевидным фактором необеспеченности и скудности жизни.

Безработица, как социальное явление, приводит к малообеспеченности населения. Это может привести к негативным последствиям, таким как хроническая бедность, но если государство будет принимать меры, то это можно прекратить. Рассмотрим классификацию особенно значимых социальных последствий безработицы, наблюдаемых с точки зрения негативного и позитивного влияния на систему (таблица 1).

Таблица 1 – Факторы безработицы

<i>Негативные факторы</i>	<i>Позитивные факторы</i>
Обострение криминогенной ситуации	Повышение социальной ценности рабочего места
Усиление социальной напряженности	Увеличение личного свободного времени
Рост количества физических и душевных заболеваний	Возрастание свободы выбора места работы
Увеличение социальной дифференциации	Увеличение социальной значимости и ценности труда
Снижение трудовой активности	Стимулирует овладениям новым навыкам

Кризисное положение людей, оставшихся без работы, характеризуется не только тем, что они вследствие невысокого дохода на душу населения изменяют свое потребление, но и невольно изменяют свои манеры социально-культурного времяпрепровождения. Сменяется стиль жизни, растет необходимость адаптации человека к значительно изменяемой социально-экономической среде.

Большинство безработных лишены вести свой обычный образ жизни, неприемлемый для работающего населения. Выделим следующие свойства социального положения безработных:

- у безработных социальные слои начинаются от среднего и ниже. У работающих, намного больше позиций, начиная с высшего слоя;
- низкая самооценка показывает ощущение собственной ущербности.

Безработица – рискованное и в политическом отношении проявление. Во время массовой безработицы рождались самые многочисленные в истории политические режимы.

Экономические последствия:

Реформирование сферы труда идет медленно и непосредственно. Снижение уровня жизни большинства населения, отсутствие правовой защиты работников показывает, что после реформы рабочие мало что приобрели, больше потеряли.

Теряется квалификация работников из-за того что в начале 90-ых годов многие люди потеряли свои рабочие места. Многие находились за чертой бедности. Общество могло иметь большой ВВП при своих потенциальных возможностях. С этими последствиями приходит неравномерное распределение издержек.

Несмотря, что в Ульяновской области последнее время наблюдается выравнивание экономики, этого не достаточно, чтобы достичь уровня развитых государств Запада.

Западные экономисты считают безработицу основной проблемой стран с развитой рыночной экономикой. Потери в экономике в период безработицы очень большие по сравнению, например с монополизацией.

Представим классификацию наиболее важных экономических последствий безработицы и рассмотрим их с точки зрения отрицательного и положительного влияния на систему (таблица 2).

Самое основное негативное последствие безработицы – нетрудящиеся граждане и не выпущенная ими продукция. Теряется допустимая возможность производства товаров и услуг из-за того, что экономика не справляется с потребностями рабочих мест для всех тех, кто может и хочет работать. Исходя из этого экономика в общем развиваться дальше при таких условиях не может, даже с учетом того что мы примем ее потенциал. В экономике наблюдается подъём или спад экономической активности. На все есть причина – это циклическое развитие экономики, когда наблюдается то повышение, то снижение безработицы, изменения происходят в течение нескольких лет, что ведет к переменам числа занятых в экономике страны.

Таблица 2 – Последствия безработицы

Отрицательные	Положительные
Обесценение последствий обучения	Создание резерва рабочей силы для структурной перестройки экономики
Сокращение производства	Конкуренция между работниками как стимул к развитию способностей к труду
Затраты на помощь безработным	
Утрата квалификации	
Снижение жизненного уровня	Перерыв в занятости для переобучения и повышения уровня образования
Недопроизводство национального дохода	Стимулирование роста интенсивности и производительности труда
Снижение налоговых поступлений	

Когда наблюдается снижение деловой активности, то стоит ожидать, что через какое-то количество времени произойдет подъем занятости, будут высокие результаты ВВП, что приведет к большой эффективности страны. Что приведет к оживлению экономики и стабильности государства. Из этого исхода, повышение или снижение экономической активности это основные причины роста и снижения занятости и уровня безработицы в стране.

Итог таков, что безработица приводит к снижению темпов экономического роста, отставанию объемов увеличения валового национального продукта.

Библиографический список

1. Лапшина, Г.В. Некоторые причины безработицы в Ульяновской области / Г.В. Лапшина, Н.С. Хорина // Экономика и социум. – 2014. – № 3 (12). – С. 384 – 387.
2. Постнова, М.В. Анализ демографического состояния, занятости населения и тенденции развития рынка труда в г. Ульяновске / М.В. Постнова, Е.А. Смирнова // Материалы III Международной научно-практической конференции «Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения». - Ульяновск: ГСХА, 2011. – Т. 1. – С.138 – 144.
3. Смирнова, Е.А. Безработица и ее состояние в Ульяновской области / Е.А. Смирнова, Н. А. Кудакова // Экономика и менеджмент инновационных технологий. – 2015. – № 3 (42). – С. 185 – 189.

4. Смирнова, Е.А. Рост производительности труда – основной фактор подъема экономики и повышения оплаты труда / Е.А. Смирнова Е.А., Н.В. Хохлова // Экономика и менеджмент инновационных технологий. – 2014. – № 11(38). – С. 151 – 155.

5. Смирнова, Е.А. Состояние и проблемы системы профессионального образования Ульяновской области / Е.А. Смирнова, М. В. Постнова // Современные научные исследования. Выпуск 3 – Концепт. – 2015. – Т. 13. – С. 3456 – 3460.

6. Постнова, М.В. Меры государственной поддержки по закреплению молодых специалистов в сельской местности / М.В. Постнова, Н.В. Брыкина // Известия Самарской государственной сельскохозяйственной академии. – 2011. – № 2. – С. 56 – 60.

7. Постнова, М. В. Анализ масштабов вторичной занятости на сельском рынке труда Ульяновской области / М. В. Постнова, М. А. Егорова // Известия Оренбургского государственного аграрного университета. – 2008. – № 18-1. – С. 145 – 148.

THE SOCIAL AND ECONOMIC CONSEQUENCES OF UNEMPLOYMENT

Avinova N.U, Smirnova E.A.

Keywords: *unemployment, disabled people, the social phenomenon, the economy, products.*

In the article the factors and consequences of unemployment.

УДК 330.131.5

ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИННОВАЦИОННОГО ПОТЕНЦИАЛА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

*Александрова Н.Р., к.э.н., старший преподаватель
ФГБОУ ВО Ульяновская ГСХА*

Ключевые слова: *сельское хозяйство, инновационный потенциал, оценка, зерновое производство*

Проведена оценка эффективности использования инновационного потенциала сельскохозяйственных организаций при производстве зерна.